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                                                                                                                     Oficio 1176/VI/2023 

 

Fray Bentos, 12 de junio de 2023 

 

Sr. Presidente del Congreso Nacional de Ediles  

Maximiliano Abraham 

MONTEVIDEO 

 

De nuestra mayor consideración: 

 

            La Junta Departamental de Río Negro en sesión de fecha 

9/6/2023 consideró un planteamiento de los señores Ediles Guillermo Techera y Jorge Burgos 

referido a realidad y perspectivas de trabajadoras y trabajadores de la empresa San Miguel. 

                                                        

                                           En tal sentido, esta Corporación acordó elevar nota al 

Congreso Nacional de Ediles poniendo en su conocimiento una problemática que es recurrente 

en la ciudad de Young y su zona de influencia. 

(Para mayor ilustración, se adjunta versión taquigráfica de las expresiones vertidas en Sala). 

 

                                 Sin otro particular, y agradeciendo la atención que pueda 

dispensar a la presente, saludamos a usted con distinguida consideración. 

 

 

 

 

 

 

                                                                                               Esteban Palmina 

                  Laura Vittori                                                      Presidente                                          

                      Secretaria 
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Copia de versión taquigráfica de palabras vertidas en Sala en sesión ordinaria de 

la Corporación de fecha 9/6/2023. 

 

 

2. Señores Guillermo Techera y Jorge Burgos. Solicitan considerar en Sala la 

realidad y perspectivas de trabajadoras y trabajadores de la empresa San 

Miguel. 

(Exp. 4923)  

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra, señor Edil Techera. 

 

SR. GUILLERMO TECHERA. Pido tratamiento sobre tablas, señor Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE. Consideramos la solicitud del señor Edil Techera. 

 (Se vota). 

 Afirmativa. 27. 

 

 Tiene la palabra, señor Edil Techera. 

 

SR. GUILLERMO TECHERA. El tema que traemos a Sala con mi compañero Edil 

Jorge Burgos es de alta sensibilidad para todos; primero para nuestro departamento, 

pero también para nuestra región litoraleña, que enmarcada en la producción citrícola 

viene bastante golpeada desde hace un tiempo.  

Hemos escuchado –y esta Junta ha sido partícipe– de poner en valor la lucha 

del sector citrícola, que desde hace ocho años tiene un seguro especial debido a un 

cambio en la variedad de la fruta, a diferentes cambios que tienen que ver con lo 

tecnológico, los mercados y todo lo que podamos imaginar. Pero creo que esta vez es 

diferente, esta vez estamos ante una situación más crítica de lo que estábamos 

acostumbrados. Se ha escuchado la palabra de los trabajadores en diferentes ámbitos, 

han pasado por las comisiones del Parlamento Nacional, y hay un futuro bastante 

incierto para los trabajadores que viven de la recolección del citrus.  

Yo quiero presentar este tema y trasladarlo a la Comisión de Asistencia Social 

porque lo que podamos expresar aquí puede ser muy sensible, pero la realidad de los 

problemas deberíamos escucharla de los que son protagonistas, de los trabajadores 

mismos, que son quienes están sufriendo diferentes cambios en cuanto a la producción, 

la tecnología y demás. Sabemos que ellos llevan adelante una organización que ha 

pasado por los distintos ámbitos institucionales y ha tenido entrevistas, y sería bueno 

que la Comisión de Asistencia Social de esta Junta se pudiera entrevistar con ellos para 

ver en qué más podemos ayudar desde aquí.  

Muchas gracias. 

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra, señor Edil Burgos. 
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SR. JORGE BURGOS. Gracias, señor Presidente. 

 Buenas noches a todos los presentes en Sala. 

 Es lógico que suscribo el planteo del compañero, de ahí la inquietud de 

presentarlo conjuntamente.  

Quienes somos de Young tenemos presente que la actividad citrícola en la 

localidad juntamente con la de Claldy, que hoy tiene sus particularidades, son 

emblemáticas.  

Tengo hermanos que hace 25, 30 años hicieron zafras en Milagros. Recuerdo 

zafras de 500 trabajadores. Con el tiempo eso fue cambiando, por mercados –como 

decía Guillermo–, por cambio varietal, por decisiones empresariales y, lógicamente, 

por la incorporación tecnológica que es transversal en casi todas las actividades 

productivas, y en los últimos años ha llevado a considerar un seguro especial para 

contemplar a los trabajadores que no llegan a los jornales mínimos para acceder al 

seguro de paro. Según lo que trasmiten los trabajadores, producto de lo anteriormente 

dicho y sumado a la sequía, hablamos de que la zafra que históricamente, hace 20 o 30 

años, empezaba en marzo y terminaba en octubre o noviembre –los últimos años 

empezaba a mediados de abril y terminaba en setiembre u octubre–, este año empezó 

hace poco y estaría terminando a fines del mes de junio, a más tardar en julio.  

A su vez, creemos que con fundamento plantean que se puede estar ante la 

eventualidad de un cierre del packing de Young. La actividad citrícola tiene dos puntos 

de empleo, que son: la parte de packing, donde se procesa la fruta recolectada en la 

chacra, y –lógicamente– la chacra.  

Por dar un ejemplo: el año pasado en la zafra trabajaron 200 personas en Young 

y en la actualidad hay solo 56 trabajadores. Eso describe la temática.  

Y alguno podrá decir: ¿qué podemos hacer desde la Junta Departamental? Creo 

que nuestro deber es al menos escuchar a una de las partes, que son los trabajadores, 

como también a las empresas y al propio gobierno porque –como manifestaba el señor 

Edil Techera– hay temas de mercado. Podemos preguntar: ¿qué puede decidir el 

gobierno?  Y sí. Creemos que los mercados se abren con políticas de los gobiernos. 

No es fácil, sabemos que estamos en un mundo… Decimos que somos abiertos al 

mundo, pero la entrada a ciertos mercados es compleja. Se han ganado mercados, pero 

a veces no contempla la producción misma que se pueda generar específicamente de 

este rubro.  

Hay otros aspectos que desde el gobierno… Nosotros no podemos hacer nada. 

Con temas climáticos poco podemos hacer, con la incorporación tecnológica tampoco 

y con la inteligencia artificial tampoco, pero sí es un deber del Estado, de los actores 

sociales y desde el departamento generar condiciones, por ejemplo, para reconvertir 

trabajadores a través del Inefop, etcétera.  

Creo que ese debería ser el planteo: que pase a la comisión, escuchar y ver 

cómo podemos generar instancias ante esta realidad que es compleja y se suma a los 

problemas de empleo o desempleo que tiene el departamento, agrega otra problemática 

a la que ya hay en Young con la empresa Claldy y hace un tema bastante particular y 

preocupante a futuro.  
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Entonces, como decía el compañero, el planteo es derivarlo a la Comisión de 

Asistencia Social, donde ya estuvo en años anteriores, para que los trabajadores, la 

empresa y el gobierno a través del Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca y del 

Ministerio de Trabajo den su visión y cómo se puede colaborar. 

También hacer hincapié en la minuta que salió del Poder Legislativo y se 

aprobó hace unos días, dirigida al Ejecutivo. Dice: «El presente proyecto tiene su 

fundamento en las graves consecuencias de la situación climática que atraviesa 

nuestro país en general y el sector citrícola en particular./ 1. Desde el 1/10/2022 al 

31/3/2023 se instituyó un régimen especial de seguro de desempleo que amparó a 

aproximadamente 3500 familias dedicadas a la cosecha o al packing del sector 

citrícola, a los efectos de mitigar las pérdidas./ 2. Debido a la sequía la fruta no tendrá 

la calidad esperada y no alcanzará los estándares necesarios para la exportación./ 3. 

Por este motivo, la zafra se verá acotada y una gran cantidad de trabajadores no 

percibirán ningún ingreso al menos por 180 días. Por estos motivos, solicitamos al 

Cuerpo acompañar este pedido de extender 180 días el régimen especial de subsidio 

por desempleo para los trabajadores de la industria citrícola afectados por las 

condiciones climáticas». O sea, considerando la situación actual es extender aquel 

beneficio que terminaba el 31 de marzo. Esto no es vinculante, pero es bueno que lo 

conozcamos; es una minuta del Parlamento con la firma de todo el espectro político y 

se remitió al Poder Ejecutivo. 

Gracias. 

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Casaretto. 

 

SR. MARCELO CASARETTO. Gracias, señor Presidente. 

 Buenas noches a todos.  

Vamos a acompañar porque es un tema muy sensible.  

Como dijo el señor Edil Burgos, quizás la Comisión de Asistencia Social, 

donde se va a derivar, pueda invitar a la empresa porque es importante tener los 

fundamentos de por qué está pasando esto. Me gustaría también que sea enviado al 

Congreso Nacional de Ediles porque no solo está pasando en Río Negro, sino que está 

sucediendo en Salto; tal vez también en Paysandú, pero conocimos mucho el tema en 

Salto.  

 Es bueno lo que plantea el señor Edil Burgos de invitar también a los 

representantes de la empresa para saber sobre la situación.  

Gracias, señor Presidente. 

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Bizoza. 

 

SR. ROBERTO BIZOZA. Gracias, señor Presidente. 

 Buenas noches a todos. 

 Quiero sumarme a lo que han dicho los compañeros y específicamente a lo que 

expresó el señor Edil Casaretto: vamos a acompañar porque es un tema sensible para 

toda la zona. Es cierto lo que expresaba y esa minuta que acaba de compartir el señor 
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Edil Burgos creo que en su momento fue impulsada por los Diputados de Río Negro, 

Salto y Paysandú.  

 Nos preocupamos por el tema y con el señor Edil Anderson hicimos 

averiguaciones en la empresa. (ld)/ Desde el vamos una de las cosas que reconocen es 

que el Diputado Onetto estuvo preocupado por el asunto; por lo tanto, lo llamamos y 

nos dijo que para escuchar la otra campana van a citar al sector empresarial, en realidad 

ya lo citaron para el próximo martes al mediodía en el Parlamento.  

 Es cierto lo que expresaban los Ediles preopinantes –creo que fue el Edil 

Burgos– en cuanto a que la comercialización e industrialización de estos productos 

como en todos los otros órdenes de la producción nacional se está acumulando, 

concentrando, y todo lo que tiene que ver con el limón ya no se hace más en la zona 

de Young, sino que solo se hace en la empresa que está en Paysandú. La gente de la 

empresa nos decía que les quedan 3.000 toneladas de mandarinas y no tienen más 

materia prima para industrializar. Es cierto que hay muchas posibilidades de que el 

packing de Young termine, lamentablemente es de lo que se habla y el temor que existe 

es que se termine cerrando. 

 Por otro lado, en las rondas de conversaciones que se han tenido hubo una 

reunión de frontera donde participaron los Diputados de todo el litoral uruguayo y por 

ahí alguien dijo que un empresario de Salto, que a la vez es Diputado, estuvo buscando 

personal, mano de obra para trabajar este año en la granja y no había conseguido. Creo 

que la reunión que va a haber en el Parlamento es fundamental para escuchar la otra 

campana.  

 Muchas gracias.  

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Falcone. 

 

SR. ÁLVARO FALCONE. Señor Presidente, esta problemática en el área citrícola se 

viene dando desde hace varios años. La principal razón de la situación son las barreras 

arancelarias que desde hace muchos años Uruguay no está pudiendo sortear. No se han 

logrado y a veces no se han acompañado búsquedas de acuerdos comerciales y esto es 

lo que hace que luego el país tenga problemas, y no solo el país, en realidad quienes 

terminan pagando son las empresas porque venden su fruta a valores que hacen que 

muchas veces no cierren los números ya que el costo del arancel para ingresar a 

determinados mercados es muy alto. Este es el gran desafío desde hace años y el del 

futuro.  

 Empezamos con las barreras paraarancelarias que eran sospecha de 

determinadas pestes… Cuántas veces nos pasó con el ingreso de mercadería a Brasil, 

cuando se veían los camiones parados en la frontera. La barrera arancelaria, que son 

los costos que nos cobran para ingresar… Uruguay paga fortunas anualmente para 

vender sus productos afuera. Ahí está lo más importante: lograr negociaciones. Y 

sumado a esto está la sequía, que ya no tengo ni que explicarla, la ha sufrido todo el 

país y como ahora llegó a Montevideo se conoce en todos los medios.  

 La otra parte que también afecta a todo este tema es cuando se tiene la 

mercadería y no se logra venderla a nivel de lo que son las grandes empresas, los 
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grandes supermercados. ¿Por qué? Posiblemente a veces no se llegue con la calidad, 

pero la presión de la mercadería exterior… Algunas empresas uruguayas piden 

permisos de importación para traer… Pasa mucho con la tangerina; muchas veces han 

comido tangerina de Egipto y no se han enterado. Mientras, en Young se estaba tirando 

porque a veces no pagaba ni el flete para mandarla a Paysandú a sacar los aceites 

esenciales. A eso lo viví en una visita que hice hace un tiempo a Milagro con el Director 

de la Granja y con el Ministro de Ambiente, donde se nos hizo toda la explicación de 

la situación, la cual se va agravando por la seca, y nos hablaron de las presiones que 

hay y las duras negociaciones en búsqueda de obtener permisos para importar fruta, y 

la Dirección de la Granja no las otorga hasta tanto no haya una información cierta de 

que existe faltante en el país.  

 La problemática es doble: los aranceles externos y los grandes comercios 

uruguayos que en la búsqueda de ofrecer calidad a su gente traen mercadería de afuera. 

Creo que también en esto los usuarios, los que consumimos, tenemos que poner nuestra 

parte. Muchas veces, sabedores de que viene mercadería de afuera la consumimos por 

novedad. ¡Gente, es mano de obra uruguaya y producción uruguaya que está quedando 

por el camino! A veces se tiran camiones enteros con esa mercadería a las vacas. Me 

imagino que varios de ustedes y el Edil Bizoza, que es tambero, tienen que haberlo 

visto. En estas situaciones todos tenemos que poner nuestra parte y ser ciertos en las 

líneas políticas que llevamos adelante cuando los gobiernos buscan acuerdos 

comerciales con países extranjeros fomentando el comercio exterior, y bajando los 

aranceles para los productores uruguayos. 

 Acompaño por supuesto la inquietud de los compañeros porque especialmente 

los trabajadores hoy están presos de esta situación.  

 Nada más. Gracias.  

 

SR. PRESIDENTE. Tiene la palabra el señor Edil Villalba. 

 

SR. DANIEL VILLALBA. Gracias, señor Presidente. 

 Sin dudas compartimos la preocupación que se trae a Sala y después de todo lo 

que se ha dicho hay poco para agregar.  

 Obviamente, consulté al Diputado Onetto porque conocía sobre la minuta que 

se había elevado al Ejecutivo hace algunos días. Por tanto, considero que si la comisión 

lo entiende pertinente sería bueno agregar que se invite también a los Diputados a 

efectos de no superponer trabajo ni gastar energías realizando recorridos que ya se 

hicieron. Este es un tema departamental y teniéndolo ahora tanto el Legislativo 

Nacional como el nuestro sería bueno trabajar en conjunto para procurar encontrar al 

menos lo más cercano a una solución definitiva y no reincidir en la extensión de 

seguros, como ha venido sucediendo desde hace un tiempo.  

 Si los señores Ediles lo entienden pertinente mi propuesta es invitar a los dos 

Diputados.  

 Gracias.  
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SR. PRESIDENTE. Bien.  

Está a consideración la moción de derivar el tema a la Comisión de Asistencia 

Social, Derechos Humanos y Equidad y Género y, por otro lado, la sugerencia del 

señor Edil Casaretto de remitirlo a su vez al Congreso Nacional de Ediles. 

 (Se vota). 

Afirmativa. 28.   

 

ooo---o0o---ooo 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Versión taquigráfica sujeta a aprobación). 
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